

核载7人的面包车里塞了15名小学生

“黑校车”并非个例，检察院牵头整治

本报记者 陈贞妃 通讯员 缪婷 善法

本报讯 核载7人的小客车，里面竟塞了15名小学生！3月9日，经嘉善县检察院对一起“黑校车”严重超载案件提起公诉，司机郭某某被嘉善县法院以危险驾驶罪判处拘役2个月，并处罚金5000元。

2020年10月29日下午，嘉善县魏塘街道320国道南桥小区附近，一辆黑色的面包车被执勤交警拦下。交警检查发现，这辆核载7人的小客车已被非法改装，车里后座被全部拆除，焊接了一圈“口”字形铁质座位并放置木板，一共塞进了15名小学生。

据调查，司机郭某某并无校车驾驶资格。但从2019年下半年开始，郭某某便驾驶非法改装的面包车，从事有偿接送学生上下学的非法营运活动。此前，郭某某就曾因接送学生时严重超载被行政处罚及暂扣驾驶证。但是，郭某某仍不思悔改，继续开展“黑校车”业务，直到再次被交警查获。

检察官在办理案件过程中发现，在郭某某“黑校车”营运期间，搭乘的学生越来越多，截至案发时已有固定二三十个人，不同年级段的学生都有。郭某某收取每学生每学期几百元到1000元不等的接送费用。据多名乘坐学生反映，这辆“黑校车”每次接送都载有十几个人。

郭某某经营“黑校车”的情况并非个例。调查显示，仅2020年10月底至12月中旬期间，嘉善县交警部门就查获“黑校车”超载接送学生案件5起。“家长没时间接送孩子，为图方便，就选择让孩子搭‘黑校车’上下学。而这些‘黑校车’的司机受利益驱使，在没有取得营运资质的情况下非法营运，而且为了多载学生往往会对车辆进行非法改装并严重超载。一旦发生交通事故，后果不堪设想！”承办检察官说。

为保障学生的人身安全，办案期间，嘉善县检察院主动向嘉善县交通运输局、县教育局制发了检察建议，要求加强对学生及家长的法治教育、积极反映校车需求情况、合理配置公交车次和路线等，力图从源头上拦截马路上的“黑校车”。目前，在检察院牵头下，当地已成立“黑校车”专项整治工作组，并出台了专项整治方案。

打造维护群众生活安全的“金钟罩”

新华社 刘怀丕 刘硕



“针对高空抛物、偷盗窨井盖等问题，加大惩治力度”“守护‘舌尖上’‘脚底下’安全”……从头顶上，到舌尖上，再到脚底下，群众身边的安全问题，都被写入今年的“两高”报告。着力打造维护群众生活安全的“金钟罩”，充分彰显司法增进百姓福祉的作用，让人感受到法治阳光的温暖。

按照此前的法律，高空抛物、偷盗破坏窨井盖算不上严重违法，有时甚至只被视为道德素质问题。近年来，高空抛物逐渐成为一大热点话题，丢盖窨井“吃人”“伤人”事件日益多发。有关方面以调查取证难、处罚依据不明确、惩处力度不好掌握等为由搁置矛盾，问题越积越多。薄律轻罚难平民怨，不用重典不足以体现罚当其罪，不严惩不足以震慑遏止。

以人民为中心，群众需要什么，法治就要保障什么。针对高空抛物和盗窃破坏窨井盖，法院和检察院不仅制发司法建议，还从惩处上升格入刑，明确可以故意伤害、故意杀人定罪处罚。从今年3月1日起，高空抛物罪成为一个独立罪名，目前已有多人被判高空抛物罪。对涉窨井盖刑事案件，2020年全国检察机关共批捕34件38人，起诉49件55人。与此同时，司法机关还积极发挥监督职能，推动相关要求落地，督促有关部门补上漏洞，并通过发布典型案例等方式提高群众的认知水平。这既起到了强有力的震慑教育作用，有助于减少和遏制此类悲剧的发生，也为防范此类问题继续发生筑起法治屏障。

安全无小事，防范无休止。“两高”报告强调头顶上、舌尖上、脚底下的安全，为打造维护群众安全的“金钟罩”又添一把力。除了司法手段，推动高空抛物、盗窃破坏窨井盖等问题的防治，还需坚持综合治理、协同治理的理念，用好“黑科技”及时排查消除安全隐患，加强与有关职能部门、基层组织、物业企业等方面联动，形成齐抓共管共治的局面，细微之处查漏补缺、织密筑牢，才能让老百姓安居乐业。

“西湖龙井”上市在即 检察官给茶农“打预防针”

通讯员 西检

本报讯 阳春三月，春意盎然，杭州西湖龙井茶山郁郁葱葱，茶树上的嫩芽儿呼之欲出。3月9日，在“西湖龙井”即将大量上市之际，杭州市西湖区检察院检察官来到茶农中间，结合典型案例宣传涉茶知识产权法律，预防知识产权犯罪，保护“西湖龙井”茶叶品牌，维护茶农利益，助力乡村振兴。

“有法律条文、有典型案例，还有检察官现场解释，清楚明白！”现场的茶农说，检察官教会他们不仅要保护“西湖龙井”品牌，更要敢于举报侵害品牌的行为，“同时我们也会做到坚决不售假！”



当事人诉讼离婚，法院要求先填写《夫妻情感问卷》

通讯员 清溪

本报讯 在填写《夫妻情感问卷》过程中，小桦（化名）一笔一划写下丈夫身上吸引自己的优点，回忆起对方曾经做过的让自己感动的事。随后，她向法院撤回了离婚诉讼请求。

近日，永嘉县法院修订出台《家事案件审理规程》（以下简称《规程》），要求离婚诉讼当事人双方填写《夫妻情感问卷》，内容包括回忆对方的优点、计划离婚后的生等。小桦这个案子，便是适用情感问卷后，当事人自愿撤回离婚申请的第一案。

《规程》规定，对前往法院要求调解离婚的当事人，一律以调解和好为主，劝导双方珍惜缘分、回忆美好、修复裂痕；可根据当事人要求由婚姻家庭服务志愿者介入劝导，制定挽救婚姻计划，并要求离婚双方当事人填写《夫妻情感问卷》。

同时，《规程》明确规定建立涉家暴案件、冷静期案件、心理干预案件“一人一案一档”制度。对家事纠纷案件中当事人反映涉家暴或要求出具人身安全保护令的，安排专人负责跟进，可选派家事辅助团队成员进行调解、调查、心理干预及回访，并根据案件情况建立专门档案，进一步筑牢妇女权益保护的根基。

《规程》进一步明确，家事纠纷案件审理以不公开为原则，明确除家事审判参与人员、家事审判辅助团队及有利于纠纷化解的家庭成员外，其他人员不得参与家事纠纷案件庭审、调解活动或旁听。

《规程》还规定，在离婚案件开庭审理前，法院要引导双方当事人诚信诉讼，要求双方当事人如实、全面申报共同财产，对拒不申报、申报不实当事人，在分割财产时严格落实民法典的规定，少分或不分财产，情节严重的，以虚假诉讼予以制裁。

“3·15”将至，“网红直播第一村”开展专项检查

见习记者 周江徽 通讯员 楼瑾明

本报讯 “这个产品是哪里生产的？”“这些产品有没有得到品牌方授权？”“产品的保质期是多长时间？”……“3·15”国际消费者权益日即将到来，连日来，义乌市福田街道联合市场监管、公安、行政执法、安监、消防等部门，在江北下朱就产品质量和是否有侵权行为开展专项检查。

近两年，江北下朱在网红直播浪潮中抢占先机并高速发展。目前，这里已集聚电商品牌1000多个、市场主体6400余家、从业人员3万多人，被誉为“网红直播第一村”。

这次专项检查中，50余名工作人员兵分多路，对近百商家商户进行抽查，重点检查了产品的进货渠道、包装真

伪、食品安全、消防安全等内容。从检查结果来看，大部分商户都能诚信经营，对于存在的部分问题，检查组责令商户立即整改。

同时，检查组向商户发放了《“3·15”国际消费者权益日倡议书》，倡议商家做遵纪守法的经营者和生产者，诚实守信、依法经营，保证产品及服务质量，尊重消费者的知情权，注重交易公平合同规范，建立健全售后服务体系，主动接受消费者监督。“我们将积极响应号召，为客户提供更多高质量的产品、高品质的服务。”某饰品电商企业负责人金浩敏说。

福田街道副主任杨涛介绍，针对有可能发生的产品侵权行为及安全生产隐患，街道还将联合相关职能部门重点对仓库和门店进行专项检查，净化市场环境，维护好“网红直播第一村”的形象。

好消息传来！

杭州坠楼刑警手术成功

通讯员 周德峰 金程芳

本报讯 2月27日晚，杭州市余杭区公安分局刑侦大队良渚中队民警鲍伟杰在勘查一处盗窃案现场时，不幸从7层楼高的工地上坠落，陷入昏迷。他曾在朋友圈中写过的一句话“健康地活着并能为国家作贡献是我存在的价值”，令无数网友感动。本报3月3日曾对他的事迹作详细报道。

3月9日下午2点12分，好消息传来——鲍伟杰在浙大一院完成了骨盆骨折切开复位钢板内固定术手术。

从早上8点半推进手术室开始算，整场手术持续了5个半小时。手术室外，鲍伟杰的家属和同事都紧绷着心弦，焦急等待着。“手术成功！”当主刀医生、浙大一院骨科副主任徐三中宣布这个好消息时，所有人都松了一口气。

据悉，鲍伟杰后期还将接受肱骨骨折手术和后续康复治疗。